



开设四大课程 创设四大教育阵地

济阳区志远学校:德育生活化,润物细无声

济阳区志远学校创建于2001年,是一所九年一贯制寄宿学校,现有68个教学班,3000多名学生,200多名教职工,70余名生活管理员。自学校成立以来,以立德树人为根本,面向全体学生,以“生活、学习、礼仪”为三大主线,秉承文以修身,行以树品的德育理念,从生活出发,把“生活德育”作为突破口,全员参与、全程育人、全方位育人,开设“4+4”的德育课程体系,把德育工作融入课堂、融入学生学习生活的方方面面。将社会主义核心价值观与课程有机结合起来,促进学生养成良好的道德品质和行为规范,为学生的一生发展和幸福奠基。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 周媛

德育四大课程

志远学校自主开设“传统文化课程”“红色课程”“生活德育课程”“寻访课程”的德育四大课程。

1. 传统文化课程

中国是文明古国,礼仪之邦。在春节、清明节、中秋节、重阳节等“我们的节日”传统文化课程中,学生溯源中国传统节日,传诵经典诗文、写春联、做月饼,感受其魅力。

2. 红色课程

独特创新的教学模式,学校建设一党建带团建带队建一体化工作模式,有效发挥学校党员、团员工作优势,能有效地提高团员、队员的思想道德教育水平。结合学校九年一贯制教学特点,研发爱国、爱党、爱人民的校本课程。通过每周升旗仪式上的党员思政课堂,进一步壮大党的后备力量。教师、少先队员阅读红色党史书籍,组织读书分享会上,成立“志远红色宣讲团”,讲党史故事,做善美教师(少年),回顾新中国一路走来的坎坷历程,共同讲述对中国共产党的热爱。

每学期初举行以“红领巾心向党,红色基因代代传”为主题的开学典礼,党、团、队代表共同升起新学期的第一面旗帜,在新学期播撒下第一粒红色种子,红领巾们会在党、团、队的带领下,一心向党,将红色基因代代相传。

3. 生活德育课程

学校在注重学生习惯养成教育的基础上,创建生活德育特色课程,自主开发的生活德育课程中,帮助学生更好地生活,在生活中践行道德标准。

学校自2013年开始积极探索“班级值周、学生自治”的德育管理模式。在值周学生、值周班级的带领下,“环境整洁,秩序井然,彬彬有礼,欣欣向荣”已成为我校的一大特色。

4. 寻访课程

学校开发了“寻访善美济阳”课程,通过引导学生走出去采访、参观、访问、调查等方式,寻访身边生活的变化,感受家乡善美济阳。《小小西瓜成长记》寻访济阳特产富硒西瓜,通过设计西瓜出国路线、西瓜歌谣,把家乡的特产通过一带一路送出国外;《寻访麦收变迁,感受祖国发展》通过探寻麦收的变化,引导学生珍惜幸福生活,感受榜样人物的优秀品质;《幸福感满满》走进风景优美的黄河健



师生党史大挑战。



学生参加劳动实践体验。



师生原创歌曲《齐心武汉》



宪法日活动



寻访抗美援朝老党员。

身公园,真切地见证、感受了济阳的迅速发展!《童眼寻非遗》了解济阳独具特色的非遗文化,培养学生的民族自豪感。

为了继承和弘扬伟大的革命精神,学校队员们探望了抗美援朝老党员和援鄂医护人员。这是一堂别开生面的党史课,队员们明白了,不管是老党员还是年轻党员,在不同的时代都在传承党的初心使命,少先队员是祖国未来的接班人,也要接过接力棒,传承红色基因。

德育四大阵地

志远学校不断拓宽德育育人的主阵地,创新德育教育的实践路径,创设“校园文化阵地”“红领巾阵地”“爱国法治教育基地”“课上+课下相结合德育教育阵地”的德育四大教育阵地。

(一) 校园文化阵地,优化育人环境

1、优良的校风展风貌:以“志远以成才 行方而思变”为理念,形成了“乐学不穷 笃行不倦”的校风。

2、完善的制度建设规范学校管理:学校健全和完善了教书育人“一岗双责”制度,全员育人制度,学生综合素质发展评价机制、班主任绩效考核机制以及教师教育教学考核机制,逐步建立和巩固了学校师生良好的行为模式,使学校各项规章制度和行为规范内化为师生的自觉行动。

3、精致的文化环境凸显文化氛围:通过校园景观,班级文化,寝室文化,楼道文化,墙壁文化等,创建了和谐美丽有内涵的校园文化氛围。学校正门墙上设置的“社会主义核心价值观”宣传标语时时提醒着师生自觉在工作、学习和生活中践行;“养浩然正气,存高远壮志”学校精神气势宏伟;综合楼大厅“忠孝廉耻悌,仁义礼智信”为主题的浮雕,是学校一直奉行的教育理念;以“二十四孝”为主题的文化墙,用国画和故事的形式生动的展示中华文化的博大精深。

4、丰富的文化活动创造校园活力:我校成立了艺术类、体育类、学科类、科技类、语言类等30多个社团,班级、年级、学校三个层面各有特色,从初级入门,定时开展,专人负责。推进“阳光体育”运动和体育艺术“2+1”活动,开展“古诗韵律操、花样篮球、花样跳绳”特色大课间活动。

(二) 红领巾阵地,德育教育的重要窗口

每周一“国旗下演讲”板块,培养学生良好的行为习惯、传播榜样的力量,传播正能量。红领巾广播站里时事政治、校园活动、爱国主义等内容,使其成为学校德育工作的重要阵地,成为德育教育的重要窗口。

(三) 红色教育长廊,学校里的党史馆

学校师生共同创作的“建党100周年百米画卷”以及“学百年党史,传红色薪火”为主题的红色走廊文化,展示中国共产党的百年奋斗历程,引导广大师生“学党史、强信念、跟党走”用实际行动把红色基因一代代传下去。

(四) 爱国法治教育基地,为成长保驾护航

学校成立了“圆梦新时代·青少年爱国法治教育基地”,基地主要围绕“一厅、一廊、一课堂、六篇章”布局设计,“一厅”即:青少年爱国法治教育基地序厅;“一廊”即:学校综合楼二楼法治玻璃长廊;“一课堂”即:“向阳花开”青少年爱国法治小课堂;“六篇章”即:爱国篇、修德篇、明法篇、预防篇、警示篇、笃行篇。“圆梦新时代·青少年爱国法治教育基地”让学生对法治和爱国有一个更加全新的认识。

(五) 开展丰富多彩、健康高雅的德育活动

学校以“生活德育化 德育生活化”推进为抓手,开展“课上+课下相结合德育教育阵地”,学期有目标,月月有主题。借助家校合力育人,建起“养机场”,力行“众厨房”,潜心“上书房”,营造良好的家庭教育氛围。利用升旗仪式、思政课、红领巾广播站等多种形式对学生进行爱国主义教育,在思政、语文、音乐、美术等各学科课堂对学生进行传统美德教育,组织师生参加各类演讲等活动,课上+课下相结合,弘扬爱国主义精神,使其成为学校德育工作的重要阵地,成为德育教育的重要窗口。

党的历史是中华民族宝贵的财富,学习党史,不仅是回顾历史,更是从中汲取智慧和力量。学校举办了“党史大挑战”“党史大闯关”等活动。青年教师齐聚一堂,进行党史知识大比拼,从党的非凡历程中读懂强党之路,不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

全员育人,硕果累累

近年来,志远学校高度重视德育阵地建设,结合“浸润传统经典,打造书香校园”的文化理念,以“弘扬红色文化和中华优秀传统文化”为切入点,以思政、语文、音乐、美术等各学科课堂为渗透点,着力营造“师生精神家园、师生梦想家园、学生成长乐园”的“三园”氛围,达到综合育人的目的,取得了丰硕成果,学校已连续多年被评为“济阳区教书育人先进单位”“济阳区科学发展先进单位”;被评为“济南市文明单位”“山东省优秀家长学校”“济南市教学示范学校”“济南市语言文字规范化示范校园”“山东省卫生工作先进单位”等称号;并被确立为“全国教育科学重点研究课题实验基地”“山东省安全文化建设重点研究基地”“济南市委统战部两新组织党建工作示范点”“济南市委统战部新智聚济·党旗红工作示范点”“济阳区中小学生法治教育基地”等。